
Zprávy z pěti koutů

01

OSECKÉ LISTY
10/2025 Obecní zpravodaj č. 07

oseckelisty@gmail.com

Čtyři roky jsme čekali.
Teď máme šanci ovlivnit
dění v ČR
Už tento víkend o naší budoucnosti nerozhodují
politici, ale my všichni. Každý z nás má stejnou šanci.
Jediný hlas, který může změnit směr celé země.

Volby do Poslanecké sněmovny se konají už tento
pátek a sobotu 3.10. a 4.10.2025.
Je to příležitost, která se opakuje jen jednou za čtyři
roky. Nepromarněme ji.

Když přijdete, rozhodujete.
Když zůstanete doma, necháte rozhodnout ostatní.

Budoucnost České republiky, a tím i budoucnost naší
obce, je i ve vašich rukou. Přijďte volit.

Hostinští začali s burgery,
pokračují s langoši
V pátek 15. srpna hostinští naší obecní hospody
pořádali první speciální večer, Burger party. Akce
sklidila úspěch. Účast hostů byla nad očekávání. Na
jídlo si tím pádem hosté museli počkat, ale na
pozitivních ohlasech to nikterak neubralo.

Tento pátek přichází v pořadí s druhou akcí.
Tentokrát se můžeme těšit na langoše. Patrik
Pazderník s Karolínou Solusovou slibují hned několik
verzí. Na chuť si přijdou i milovníci masa.

Pochutnat si můžete již tento pátek 3.10. od 17:00
v obecní hospodě.
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Během letošního léta prošla kaplička na návsi v
Oseku rozsáhlou rekonstrukcí. Oprava zahrnovala
kompletní obnovu fasády, vnitřních omítek a
především opatření ke snížení vlhkosti. To bylo
provedeno odkopáním zeminy kolem celé kapličky –
vně i uvnitř – do hloubky 80 cm, kam byla následně
uložena drenáž.

Stavební práce zajistila firma ACHAJAVI s.r.o., Praha,
a to za celkovou cenu 420 133,18 Kč. Nad rámec
původního rozpočtu byly provedeny také vícepráce,
konkrétně úplná výměna okna na západní straně a
oplechování lemování kolem celé kapličky
pozinkovaným plechem.

Na zkrášlení interiéru se významně podílel místní
malíř pan Vladimír Ondrejka, který zrenovoval starý
oltář. Rekonstrukci předcházela ještě jedna důležitá

Na návsi v Oseku proběhla
rekonstrukce kapličky

Kaplička na návsi v Oseku, před rekonstrukcí

Jitka Brejchová, starostka obce

úprava v podobě instalace elektrického pohonu
zvoničky. O její přípravu se zasloužil zejména
zastupitel Lukáš Bláha, jenž provedl úpravu krovu
pro uchycení zvonu. Samotnou instalaci realizovala
firma JITOM elektro, Měřín za cenu 130 498,50 Kč.

Nemalý podíl na celém díle měly také technické
služby obce, které provedly výkop pro elektrické
vedení, zatímco samotné připojení zajistil elektrikář
pan Novák.

Vzhledem k tomu, že šlo o rozsáhlou rekonstrukci,
obec plánuje kapličku slavnostně vysvětit. Termín
bude upřesněn.
Zároveň bychom rádi požehnali i opravenému křížku
u cesty nad Petrovicemi směrem na Malou Turnou.

Po vysvěcení bude kaplička po několik dní
zpřístupněna veřejnosti, aby si občané mohli
prohlédnout její nově zrenovovaný interiér.

Kaplička na návsi v Oseku, po rekonstrukci
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Začala rekonstrukce hasičské
nádrže v Petrovicích
Ve středu 1.10.2025 začala rekonstrukce hasičské
nádrže v Petrovicích.

Práce by měly být dokončeny do konce roku 2025.
Podrobnější informace o průběhu rekonstrukce
najdete v příštím vydání zpravodaje.

Starostka letos oddávala dva
páry
Letošní svatební sezona v Oseku přinesla dvě
slavnostní události. Paní starostka oddala celkem dva
páry, první v červenci a druhý v září.

Jedna svatba se konala v reprezentativních
prostorách společenské místnosti oseckého zámku,
druhá proběhla v komornějším prostředí zasedací
místnosti obecního úřadu. Zatímco jeden z
novomanželských párů pocházel přímo z Oseku,
druhý přijel z jiné obce v okrese Strakonice.

Už nyní je jasné, že i příští rok bude v Oseku ve
znamení radostných okamžiků. Již nyní jsou totiž s
paní starostkou domluveny na oddání další dva páry.

Obec Osek pořídila nový
kontajner na textil
Obec Osek ukončila spolupráci s firmou Textil Eco, a
to z důvodu výrazného navýšení nákladů za svoz. Aby
byla možnost třídění textilu pro občany zachována,
pořídila obec nový kontejner na textil z vlastních
prostředků.

O jeho pravidelný vývoz se nově postará firma ROS
Strakonice, která již v obci zajišťuje svoz tříděného
odpadu. Vývoz bude probíhat podle aktuální potřeby
tak, aby kapacita kontejneru byla vždy dostatečná.
Díky tomuto řešení zůstane občanům i nadále
zachována možnost ekologicky odkládat nepotřebný
textil, a obec má zároveň plnou kontrolu nad náklady
i provozem.

Foto: Ondřej Bláha
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Osečtí hasiči oslavili 130 let

Poslední červencový víkend patřil v Oseku oslavám
významného výročí. Dobrovolní hasiči si připomněli
130 let od založení Sboru dobrovolných hasičů v
Oseku. Během této doby se ve sboru vystřídaly celé
generace hasičů i jejich podporovatelů. Přestože se
měnilo společenské zřízení i podmínky života v obci,
hasiči v Oseku vždy stáli připraveni pomáhat a
spoluutvářet život v komunitě.

Od pobočného oddílu k samostatnému sboru
Historie sahá až do roku 1884, kdy vznikl „Vosecký
pobočný oddíl“ jako součást Spolku dobrovolných
hasičů v Radomyšli. Nejvýznamnějším
podporovatelem tehdy byl Eduard – rytíř z Daubků,
který přispěl na vybavení. Rostoucí neshody s
radomyšlskými hasiči nakonec vedly k osamostatnění
oseckého oddílu. Ustavující schůze samostatného
sboru se konala 12. května 1895 a sbor tehdy čítal 26
činných a 2 přispívající členy. Prvním předsedou se
stal tehdejší starosta obce Antonín Founě.

Podrobný pohled do historie nabízí také nová
brožura „Co jste hasiči, co jste dělali … v uplynulých
130 letech“, kterou připravila paní Jana Vačkářová za
podpory obce. Čtenáři v ní najdou nejen příběh
oseckých hasičů, ale i řadu zajímavostí z historie
Oseka.

Slavnostní schůze a nový prapor
Oslavy odstartovaly v pátek 26. července slavnostní
výroční schůzí SDH v obecní hospodě. Přítomni byli
významní hosté – senátor Tomáš Fiala, starostka Slavnostní průvod

Následovalo předání ocenění jednotlivcům:
Čestné uznání SDH: Jindřich Boubal, Petr
Kozohorský, Jiří Joun, Josef Šindelář ml., Ivan Rác
a Pavel Levý
Medaile „Za příkladnou práci“: Jaroslav
Podroužek, Václav Šípek, Miroslav Brejcha a
Michal Formánek
Medaile „Za zásluhy“: Jindřich Babor, starosta
SDH

Schůzi zakončila zdravice zástupců pozvaných sborů
z okolí.

Sobota ve znamení soutěží
V sobotu 27. července se pozornost přesunula na
sportovní část oslav. Dopoledne probíhaly poslední
přípravy a obavy z deště se naštěstí nenaplnily. Na
fotbalovém hřišti se sešla družstva z Radomyšle,
Přešťovic, Dřešína, Chrašťovic a obě domácí družstva
Osek „A“ i „B“. Radomyšlští přivezli také své
nejmenší hasiče, kteří se představili mimo soutěž a
sklidili zasloužený potlesk.

okresního sdružení dobrovolných hasičů paní
Boukalová spolu s panem Škardou, emeritní senátor
pan Kalbáč a starostka Oseka paní Brejchová.

Součástí programu bylo připomenutí klíčových
momentů z historie sboru a slavnostní dekorování
nového praporu. Stuhu věnovanou Senátem ČR
připevnil senátor Tomáš Fiala, stuhu okresního
sdružení připojila paní Boukalová.

Součástí oslav byla ukázka hasičského sportu
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Soutěž dospělých odstartovalo domácí družstvo Osek
„A“, které nastavilo vysokou laťku. Nakonec však
zvítězili hasiči z Chrašťovic, druzí skončili domácí
Osek „B“ a třetí místo obsadilo družstvo Osek „A“.
Čtvrtá příčka připadla Radomyšli, pátý skončil
Dřešín a Přešťovice nebyly kvůli nepovedenému
útoku hodnoceny.

O příjemnou atmosféru se postarala kapela Nektarka,
zázemí s občerstvením pak fungovalo na jedničku
díky paní Káje Solusové a jejím pomocníkům.

Oslavy se vydařily
Oslavy 130. výročí založení SDH Osek byly důstojným
připomenutím historie i současnosti oseckých
hasičů. Velký dík patří nejen samotným členům SDH,
ale také obci Osek, TJ Osek, kapele Nektarka a
hasičům z Blatné za technickou podporu.

Slavnostního křtu brožury, který proběhl přímo
během výročních oslav, se zúčastnila i samotná
autorka. Paní Vačkářové patří velké poděkování za
její píli, pečlivost a nadšení, které knize věnovala. Její
práce má hodnotu nejen pro hasiče, ale i pro celou
obec – jako cenný odkaz a uchovaný poklad pro
budoucí generace.

Brožura je k zakoupení na obecním úřadě v Oseku za
cenu 150 Kč.

Albín Korvas

Nová hasičská brožura mapuje
130 let historie sboru
K příležitosti oslav 130. výročí založení oseckého
sboru dobrovolných hasičů připravila místní
historička a kronikářka paní Jana Vačkářová brožuru
s názvem „Co jste hasiči, co jste dělali v uplynulých 130
letech“. Publikace přehledně shrnuje bohatou historii
i práci oseckých hasičů od jejich vzniku až po
současnost.

Jitka Brejchová
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Myslivecký spolek Bárovka
zahajuje loveckou sezónu
S příchodem podzimu začíná také lovecká sezóna.
Myslivecký spolek Bárovka z. s. bude v nadcházejících
týdnech a měsících pořádat několik společných
loveckých akcí, které se uskuteční převážně na
lesních pozemcích v našem okolí.

Občany proto spolek žádá, aby věnovali pozornost
informačním plakátům, které budou vždy s
dostatečným předstihem vyvěšeny u konkrétních
lokalit, kde akce proběhnou.

Za spolek se k občanům obrací místopředseda Lukáš
Bláha se závěrečným pozdravem: „Myslivosti zdar!“
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V sobotu 20. září proběhla ve Velké Turné sportovně
společenská akce Milavský výšlap. O organizaci se
postaral SDH Velká Turná ve spolupráci se SaK Velká
Turná.
Počasí letos opravdu přálo. Tentokrát na účastníky
na trase nečekaly žádné vylité rybníky jako vloni, ale
zato spousta hub.

Zúčastnění měli na výběr ze čtyř tras a bylo jen na
nich, zda se na cestu vydají pěšky, či na kole. Letos
byla převaha pěších a vybírali si mezi 5km, 10 km,
20km a 30km trasou.
Na té nejkratší byla pro děti připravena stopovačka
se zábavnými úkoly.

Účast na Milavském výšlapu každým rokem stoupá.
Letos dorazilo 145 sportovců, z toho 36 dětí. To je o 42
účastníků více než vloni, kdy se akce zúčastnilo 103
lidí.

Tento rok organizároři přinesli novinku v podobě
spolupráce s Kateřinou Forkovou a Stanislavem
Řezáčem, kteří provozují Na Samotách v Malé Turné.
Ti připravili pro účastníky Výšlapu sladké i slané
občerstvení, teplou polévku i výtečnou kávu. Do cíle
se všichni vraceli nadšení a s batohy plnými dobrot i
na doma.

oseckelisty@gmail.com 07

Rekordní ročník Milavského
výšlapu přilákal 145 účastníků

Milavský výšlap, 20.9.2025



NAŠI PRVŇÁČCI

Nezapomeňte si vyzvednout Pastelkovné

V roce 2019 zastupitelstvo obce schválilo
vyplácení tzv. Pastelkovného ve výši 500 Kč pro
všechny naše prvňáčky.

Pokud jste si svůj příspěvek ještě nevyzvedli,
zastavte se prosím na obecním úřadě.

Adámek Jakub, Malá Turná
Barborka Vítek, Osek
Bláhová Gabriela, Osek
Křivanec Kristián, Osek (Leskovice)
Lebedová Rozálie, Malá Turná
Šenderová Ester, Osek
Šíma Dominik, Osek
Šímová Adriana, Osek
Tomanová Eliška, Osek
Tůma Matyáš, Osek
Vrhelová Agáta, Osek
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Obec rozdá seniorům praktické
kalendáře
Obec myslí na své starší občany. Senioři ve věku
starší 65 let obdrží na konci letošního roku od
obecního úřadu seniorský kalendář.

Kalendář nabídne nejen přehled dní, ale také
praktické informace a užitečné tipy pro každodenní
život. Rozdávat se bude jeden kalendář na
domácnost.

Milavský výlov nabídne
podívanou i rybí delikatesy
Společnost Blatenská ryba, s. r. o. provede ve dnech
30.–31. října 2025 tradiční podzimní výlov rybníka
Milavy.

Nenechte si ujít jedinečnou atmosféru výlovu a
přijďte se podívat na tuto událost, která každoročně
láká místní i přespolní. Po ukázce výlovu bude možné
zavítat do místních restaurací a ochutnat čerstvé rybí
speciality.
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UVAŘIT
ŠÍPKOVÝ ČAJ

SBÍRAT
KAŠTANY

SBÍRAT
BAREVNÉ

LISTY

SKÁKAT
V KALUŽIJÍT NA HOUBY

UVAŘIT
DÝŇOVOU
POLÉVKU

OPÉKAT
BUŘTY

UVAŘIT KAKAO
SBÍRAT ŠIŠKY

UPÉCT
SKOŘICOVÉ

ŠNEKY
ZAPÁLIT SVÍČKU

OBLÉKNOUT
SI TEPLÉ

PONOŽKY

PODZIMNÍ
BINGOpro detiˇ

Stihneš zažít všechny podzimní aktivity z našeho binga?

UDĚLAT
PODZIMNÍ
VÝZDOBU

UKLIDIT SI
POKOJ

PŘEČÍST
KNÍŽKU

UPÉCT
JABLEČNÝ

KOLÁČ/
ŠTRÚDL

HRABAT LISTÍ

OČESAT
JABLONĚ
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ZAPALTE
DRUHOU
SVÍČKU

NA VĚNCI

NAPIŠ DOPIS
JEŽÍŠKOVI

JDĚTE
ZAPÁLIT

SVÍČKU NA
HŘBITOV

VYZDOB SI
VÁNOČNĚ

POKOJ

ZAPALTE
TŘETÍ

SVÍČKU
NA VĚNCI

NAKRESLI
OBRÁZEK

TOMU, S KÝM
O VÁNOCÍCH

NEBUDEŠ

UVAŘTE
NA ZÍTRA

KUBU

UPEČTE
OBLÍBENÉ
CUKROVÍ

ADVENTNÍ KALENDÁŘ
pro detiˇ

UPEČTE
VÁNOČKU

UDĚLEJ
NĚKOMU
RADOST

VYHLÍŽEJ Z
OKNA

MIKULÁŠE
S ČERTY

DONES
ZVÍŘÁTKŮM

KRMENÍ

UVAŘ SI
KAKAO

UDĚLEJTE SI
PROCHÁZKU
ZA SVĚTÝLKY

DEJ
SOUSEDŮM

DO
SCHRÁNKY

MILÝ VZKAZ

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11
12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24
VYROB

NĚKOMU
JEDLÝ

DÁREK

POŠLI
NĚKOMU
VÁNOČNÍ
POHLED

ZAVOLEJ
BABIČCE A

DĚDEČKOVI

VYROBTE
KRMÍTKO

PODÍVEJ
SE NA

VÁNOČNÍ
POHÁDKU

PŘED
SPANÍM
VYNECH

TELEVIZI A
VEZMI SI
KNÍŽKU

VYSTŘÍHEJ
Z PAPÍRU

VLOČKY A
NALEP JE
DO OKNA

DEJ SUŠIT
PLÁTKY

POMERANČE

UVAŘ SI
VÁNOČNÍ

ČAJ
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Fotograf Ondřej Bláha: V přírodě
vidím a zachycuji detaily, které
jiným unikají

Instagram: @by_ondra
Ondřej Bláha
fotograf

Sledujte mou tvorbu!
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Máš talent, nebo službu a chceš se o ně podělit s ostatními?
Rádi ti s tím pomůžeme! Napiš na e-mail oseckelisty@gmail.com.

Osecké listy mají instagramový
i facebookový profil. Sledujte
nás!
Informace čtyřikrát do roka prostě nestačí. Proto
jsme zpravodaj Osecké listy přesunuli i do online
prostředí.

Sdílíme blížící se akce v okolí i nejaktuálnější
informace týkajících se Oseka a přilehlých osad.
Už nás sledujete?

Instagram zpravodaje

Facebook: https://facebook.com/oseckelisty/
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Balónky, modré drinky a vafle:
Přesně tak proběhlo rozloučení
s létem v Oseku
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V sobotu 30. srpna se v Oseku uskutečnil již druhý
ročník Osecké letní slavnosti, kterou obec připravila
ve spolupráci s místním svazem žen. Akce se stala
příjemnou tradicí na zakončení prázdnin a nabídla
program pro celou rodinu.

Děti se mohly vyřádit na skákacích hradech, užít si
hřiště plné her, navštívit fotokoutek, malování na
obličej nebo tvořivou dílnu. Velkou atrakcí byla také
jízda na ponících. Odpolednem se nesl dětský smích
a veselá hudba.

Večer dostali dospělí na uvítanou modrý drink, po
němž už nastoupila kapela RESTART, která se
postarala o skvělou atmosféru až do pozdních
nočních hodin.

O hlad a žízeň se postarala hospůdka s bohatou
nabídkou občerstvení. Nechyběly ani grilované
klobásy, které i tentokrát připravovali dva zastupitelé
obce Lukáš Flandera a Lukáš Bláha.
Novinkou, která si získala obrovskou oblibu, byly
poctivé domácí vafle, po kterých se jen zaprášilo.

Akce se konala i díky finančnímu příspěvku SMOOS
Strakonice ve výši 10 000 Kč, který byl využit na
částečnou úhradu hudební produkce.

Velké poděkování patří všem, kteří se podíleli na
přípravě a organizaci této akce.

Starostka obce, Jitka Brejchová

Foto: Ondřej Bláha
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Základní škola Radomyšl má od
září pro žáky nové učebny
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Od září mají žáci ZŠ Radomyšl k dispozici dvě
moderní novinky – jazykovou učebnu a učebnu dílen.

Investice ve výši 5 137 000 Kč byla z velké části
hrazena z prostředků Evropské unie v rámci
programu IROP, která pokryla 90 % nákladů. Zbylou
část uhradil městys Radomyšl.

Díky těmto investicím se výuka stane nejen
kvalitnější, ale také atraktivnější pro všechny žáky
školy.
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V Oseku slavíme posvícení
podle svátku Andělů

„O posvícení všechno tu voní, tak jako v apatyce. Tu
voní koláč z pece, tu zase jitrnice. Ten, kdo by neměl
rád posvícení, to by byl blázen přece.“

Tak začíná lidová píseň, která už od 19. století
posvícení charakterizuje. Posvícení, tradiční lidová
slavnost vyznačující se nejprve účastí na děkovné
bohoslužbě a poté družnou zábavou, tancem a
bohatým hodováním přechází do současnosti z dob
dávno minulých. V našem prostředí je tato slavnost
spojována s náboženskými prvky. Etymologický
slovník termín „posvícení“ vysvětluje jako slavnost k
výročí posvěcení místního kostela, či kaple. Jiná
teorie předpokládá, že má své kořeny už v samých
počátcích křesťanství.

Český stát se začal formovat od 9. století, společně s
tím se na našem území začalo šířit křesťanství. Do 13.
století se dotvořila společenská struktura státu.
Světskou správu zajišťovala panství, dominia, jejich
držitel poddaným vládl, soudil je, vybíral dávky i
daně. Církevní správu zajišťovaly farnosti, podřízené
biskupstvím, od 14. století arcibiskupství. Ale lidé zde
žili a zakládali vsi už od doby železné. Měli své zvyky,
svoji kulturu i svá náboženství. Řada badatelů se
domnívá, že křesťanství některé původně pohanské
zvyky přejalo, ale dalo jim novou náplň. Vycházejí z
faktu, že ve většině evropských zemí se oslavuje
slunovrat, rovnodennost, nástup jara, dožínky, a tak a
může jít i o posvícení.

V našem regionu se všechna posvícení slaví na
podzim, od konce září (sv. Matouš, sv. Václav) až
do konce listopadu, kdy podle lidové tradice sv.
Kateřina uzavírá kolo (tj. tancování) a převádí lidi
do doby adventní. Oslava posvícení tak odpovídá
cyklům zemědělských prací v průběhu roku.
Protože se život vesničanů  od středověku až do
nástupu průmyslové revoluce příliš neměnil, byl
podzim pro oslavení posvícení ideální dobou.
Nejdůležitější zemědělské sklizňové práce už byly
hotovy, navíc do jateční zralosti dospívala hejna
hus a kachen, které nemohly být živeny po celou
zimu, a tak musely vylepšit jídelníček majitelů.
Lidé měli víc času společně se bavit i hodovat.

Naše obce patřily k radomyšlské farnosti. Do ní
patřily vsi několika dalších vrchností – především
strakonické, také štěkeňské, drhovelské a
bratronické – osecké. Ve všech vesnicích farnosti
se posvícení slavila. Jen v Radomyšli, kde se
tradičně slaví posvícení na sv. Martina, lze říci, že
jde o slavnost na památku vysvěcení kostela. V
ostatních obcích si při oslavě posvícení
připomínali další světce. Proč a jaká konkrétní
událost výběr svatých určovala, se doložit nedá.
Zrovna tak se nedá doložit, od kdy se u nás
posvícení tradičně slavila. Jen zmínky o nich
můžeme najít od konce 17. století. Zcela jistě se
posvícení slavila v 18. století. Tehdy se z
posvícenských oslav stalo politikum. Císař Josef II.
převzal vládu v zemi zpustošené válkami o Prusko,
v níž opakovaná neúroda způsobila hladomor. Ve
snaze rychle povznést hospodářství zaváděl řadu
hospodářských reforem. Císaři se zdálo, že časté
oslavy posvícení zabírají příliš času na úkor práce,
a tak nařídil v celém státě slavit jen jedno
posvícení, a to na sv. Havla. Toto jediné posvícení
nazývané „císařské“ si oblibu nezískalo a brzy bylo
zrušeno a nastolen předchozí stav.

V Oseku se posvícení slavilo na svátek Andělů
strážných, který připadal na 2. října. Neděle po
tomto datu byla neděle posvícenská. Dnes se na
tento svátek v Oseku už zapomnělo, ale někdejší
Osečáci, byť mnohdy neuměli číst a psát, Andělů
strážných si vážili.



Zprávy z Oseka

Modlitbu Andělíčku, můj strážníčku, uměly všechny
osecké děti. Ještě v polovině 20. století by se těžko v
Oseku hledal domek, kde by nevisel papírový obrázek
malých dětí na mostě, nad nimiž se vznášel Anděl.

Vlastní oslava začínala obědem. Na posvícenský oběd
se scházeli domácí i pozvaní hosté ze sousedních vsí.
Posvícenské hodování se už v 18. století stalo součástí
lidové písně „To je zlaté posvícení, to je zlatá neděle.
Máme maso a zas maso, k tomu kousek pečeně“.
Odpoledne a večer patřily taneční zábavě. Účastnili
se jí hospodáři, jejich čeledíni i čeleď z velkostatku.
Slavné bylo i následující pondělí, kdy se zemědělské
práce (vyjma ošetření chovaných zvířat) nekonaly.
Dojídaly se lahůdky z posvícenského oběda. Výše
připomenutá píseň glosuje „To je zlaté posvícení, to
je zlaté pondělí. Máme maso a zas maso, jako včera v
neděli.“ Pondělí končilo tzv. „pěknou hodinkou“ v
místní hospodě. Vše se opakovalo za týden, kdy se
slavilo posvícení v Malé Turné, potom po týdnech v
Jemnicích, Petrovicích, v Kbelnici. Každá z vesnic
oseckého statku slavila své posvícení a podobné to
bylo i ve vesnicích sousedních panství. Na všechna
posvícení v okolních vesnicích chodívali Osečáci jako
hosté i jako návštěvníci tanečních zábav. (Nedivme se
císaři, že chtěl fond pracovní doby ušetřit, ale
současně přejme svým předkům rozptýlení v jejich
tvrdém životě. Vždyť ve všedních dnech byl jejich
jídelníček spíše vegetariánský, hlavní jeho složkou
byl hrách, než ho v závěru 18. století vystřídaly
brambory.)

K posvícenskému hodování patřil i tradiční
jídelníček. K obědu měla být husa nebo aspoň kachna
s knedlíkem a čerstvě sklizeným zelím. Každá
hospodyně napekla koláče plněné tvarohem, mákem
a povidly. K posvícenskému pečení patřily hnětýnky.
Pekly se ze třeného (hněteného) těsta v plechových
formách. Vyklopené a vychladlé byly polévané
bílkovou polevou a různě zdobené. Svobodné dívky
zdobily hnětýnky pro svého nápadníka, či pro
oblíbeného tanečníka. Hnětýnkou byli odměňováni i
muzikanti, když cestou do hospody procházeli vsí a u
chalup zahráli. O posvícení se všichni chtěli bavit a
popřát si, i když hodování na gruntu se lišilo od
hodování v podružské chalupě. Každý musel oslavu 

přizpůsobit svým možnostem. Ale podstatné bylo, že
se bohatší i chudší mohli o posvícení radovat.

Hnětýnky se o posvícení pečou dodnes. Pečou se
nejen z třeného těsta, ale i vykrajované z lineckého
těsta. Zdobení dnešním hospodyním usnadňují
cukrářské ozdoby. Babičky a pra-, pra-, prababičky
to měly těžší, ale přesto pekly a zdobily. Nazdobená
hnětýnka byla vizitkou rodiny. Naznačovaly, jak je
rodina bohatá (podle toho, kolik obsahovaly vajec,
másla, cukru), jak je hospodyně šikovná, trpělivá a
vynalézavá při zdobení.
 Život jde stále dál a stále se mění. Maso k obědu
míváme několikrát do týdne a určitě by dnes už
nikoho nenapadlo, složit o tom písničku. Po
materiální stránce se máme mnohem líp, než se kdy
naši            předci měli. Ale při vzpomínání se vkrádá
otázka: Umíme se i my upřímně radovat ze všeho, co
každodenní život přináší? Letošní svátek Andělů
strážných připadá na čtvrtek a v neděli 5. října
oslavíme tradiční posvícení. Ať se vydaří, ať na něj
dlouho a rádi vzpomínáme a těšíme se na posvícení
příští.
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Jana Vačkářová



Zprávy z Malé Turné

Na začátku 13. století se český stát stal královstvím.
Zlatá bula sicilská z roku 1212 zaručila českým
panovníkům královský titul a významně posílila jejich
postavení. Novým prvkem středověké společnosti se
stala města, jejichž síť se v průběhu 13. století
postupně rozvíjela v Čechách i na Moravě.

A jak se v té době vyvíjel náš region?
Klíčovou roli zde hráli velcí pozemkoví vlastníci –
především strakoničtí Bavoři, jejich chráněnci
johanité a zástupci krále, tedy purkrabí hradů Zvíkov
a Písek. Náboženské záležitosti spravovala církev
prostřednictvím husté sítě far. Kromě Strakonic a
Radomyšle působily fary například ve Štěkni, Volyni,
Česticích, Katovicích, Sedlici a Putimi. Současně se
dotvářela i síť vesnic, která na konci 14. století
dosáhla podoby, jež v základních rysech přetrvává
dodnes.

Od 20. let 13. století již nebyli Bavoři jedinými pány
strakonického panství – jejich spoluvlastníky se stali
johanitští rytíři. Soužití obou rodů bylo až do druhé
poloviny 14. století bezproblémové.

Postupně se začala formovat také nižší šlechta. V
našem okolí se orientovala na pány ze Strakonic a
později na johanity, zatímco vladykové na Písecku
sloužili jako panoši královských purkrabí. Písemné
doklady z konce 13. století jsou sice jen torzovité, ale
ukazují, že osudy našeho nejbližšího okolí byly
spojeny především se dvěma rody: Alberou z Dobeve
a jeho potomky – vladyky z Brloha – a s vladyky z
Turné.

Albera měl tři syny – Oldřicha, Alberu mladšího a
Diviše. Právě Diviš vybudoval před rokem 1359 tvrz v
Brloze a byl titulován jako Diviš z Brloha. V 15. století
se rod rozdělil na vladyky z Dobeve a z Brloha. Z
brložských vladyků pak vznikly tři větve – Zábořští,
Osečtí a Lhotští. Celé století byly dějiny Oseka těsně
spjaty s osudy vladyků z Oseka a z Brloha.
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Objevujeme středověké kořeny
Malé a Velké Turné

Vedle nich je třeba zmínit i vladyky z Turné. Uváděn
je například Blažej z Turné, který nejspíše sídlil ve
Velké Turné. V 15. století pak v Malé Turné žil vladyka
či zeman Oldřich. Kde přesně měl své sídlo, není
známo. Největší hospodářství v Malé Turné byl statek
č. p. 1 – nelze vyloučit, že právě on tvořil původní
sídlo Oldřicha z Turné. Písemně je Oldřich doložen
roku 1452 jako Oldřich z Malé Turné.

Od 16. století už však v pramenech žádné zmínky o
vladycích či zemanech z Malé ani Velké Turné
nenajdeme. Dědici turenských vladyků se
pravděpodobně stali strakoničtí johanité, kteří kolem
roku 1530 vlastnili v Malé Turné poddanský dvůr. O
vladyckých rodech v našem okolí víme tedy jen málo
– dochovalo se jen několik dokladů o trhu s pozemky,
doloženém už od poloviny 14. století.

První soupis hospodářů a plátců kostelních dávek
pochází až z druhé poloviny 16. století. Podle něj měl
Osek a Malá Turná po 5 osedlých, Petrovice 6,
Rohozná 9 a Velká Turná 11. To ovšem neznamená, že
ve vsích nestála další stavení – chudší lidé totiž
kostelní dávky neplatili.
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Písemné zprávy o existenci „našich“ vsí se objevují až
ve 14. století, avšak archeologické nálezy dokazují
starší osídlení v Turné a Petrovicích. Poloha raně  
středověké Turné byla pro tehdejší zemědělce
výhodná – vesnice ležela poblíž potoka pramenícího
pod Pišínami, který se za Malou Turnou vléval do
Rojického potoka. Rozlišující názvy Malá a Velká
Turná se objevují až na konci 14. století.
Původ jména Turná zůstává nejasný. Existuje několik
výkladů:

odvození od turů, tedy dobytka, který se zde
choval už v keltských dobách,
od jména Turen, znamenajícího „silný jako tur“,
přičemž Turná by pak znamenala Turnův dvůr,
nebo od německého Turen, označujícího věž,
skálu či skalní útes – což by odpovídalo krajině
Velké Turné před terénními úpravami.

Zajímavostí je i paralela s francouzským krajem
Touraine, který nese jméno po keltském kmeni
Turonů. Není vyloučeno, že i samotný název Turná
může souviset s dávným keltským osídlením našeho
regionu.

Tak jsou Tureňáci svým původem opravdu Kelti?
Historický zdroj: Jana Vačkářová, Kronika obce Osek a okolních vsí

V Malé Turné jsme slavili,
uklízeli i vítali nejmladší
občanku
Malá Turná zažila během léta a začátku podzimu
několik veselých i užitečných setkání, která stmelila
místní komunitu.

Mgr. Hana Znamenáčková ve spolupráci s Magdou Šípkovou

19. července 2025 se konala Letní slavnost spojená s
oslavou narozenin dvou významných občanů – Otty a
Hanky. Nechybělo mnoho přátel, dobrá nálada a jako
hlavní chod palačinky, které mistrně připravil Péťa
Říha.

22. července 2025 proběhl generální úklid výčepu a
společně jsme sepsali žádost na OÚ Osek o pořízení
nových kamen do klubovny.

16. srpna 2025 jsme uspořádali velkolepou oslavu
narození nejmladší občanky Mariánky Říhové. Do
klubovny dorazilo tolik hostů, že to byla vůbec
největší oslava v její historii!

19. září 2025 jsme se sešli v altánku na pracovní
schůzi, kde jsme připravovali plány na
Svatováclavské vinobraní.

Léto v Malé Turné tak bylo plné radosti, oslav i
společné práce, která přináší do života obce dobré
vztahy a přátelskou atmosféru.



Zprávy z pěti koutů

Změny obyvatel

Přistěhovalo: 8 osob
Odstěhovalo: 4 osoby
Narodilo: 1 miminko
Zemřelo: 1 osoba – klient DOZP

Počet obyvatel k 21.9.2025 - 646 osob 

Jubilanti 2025
ČERVENEC
Sup Václav, 70 let, Petrovice
Matoušková Libuše, 81 let, Osek

SRPEN
Král Milan, 70 let, Osek

ZÁŘÍ
Mrkvičková Jaroslava, 91 let, Osek
Strnadová Zdeňka, 82 let, Osek
Kovářová Věra, 70 let, Jemnice
Jůzková Zdeňka, 75 let, Osek
Sosnová Marie, 82 let, Rohozná

oseckelisty@gmail.com20

Kulturní a společenské akce
v Oseku 2025

8.10. – Den otevřených dveří DOZP Osek

25.10. – Dlabání dýní

25.10. – Turnaj v „Člověče nezlob se” pro dospělé
(ČSŽ)

15.11. – Zájezd na muzikál TROJA do Prahy (ČSŽ)

30.11. - Rozsvícení vánočního stromku (obec Osek)

5.12. - Mikuláš do domu (ČSŽ)

6.12. - Vánoční setkání seniorů (ČSŽ)

12.12. – Vánoční večírek pro ženy s tvořením (ČSŽ)

13.12. – Poslední leč (MS Bárovka)

1.1.2026 - 12. ročník tradičního Výstupu na Chlum
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